

## о поэте-герое

Моабитские тетради Мусы Джалиля. Как драгоценные реликвии хранят их земляки татарского поэта, чье имя стало символом бесстрашия и стойкости советского человека.

Тяжело раненный в бою, Муса Джалиль в 1942 году попал в фашистский плен. В застенках Моабитской тюрьмы он написал свои знаменитые стихотворения. Заключенные распространяли их между собой, передавали из рук в руки во время пятиминутных прогулок по тюремному двору. Сила гнева и любви, бодрость духа и философская глубина поэзии Джалиля вдохновляли людей на борьбу с палачами. 25 августа 1944 года подпольная группа во главе с Джалилем была казнена в берлинской тюрьме Плетцензее.

Две из трех моабитских тетрадей вернулись на Родину. Одна из них была передана в советское посольство в Брюсселе бывшим соседом Джалиля по тюремной камере бельгийским патриотом Андре Тиммермансом.

Девяносто четыре стихотворения, вошедшие в моабитские тетради, — это наполненная драматизмом биография одного из двадцати миллионов советских людей, ценой жизни своей защитивших мир от коричневой чумы фашизма. Стихи поэта облетели весь мир. Они звучат на ста языках народов, населявших планету. Указом Президиума Верховного Совета СССР за исключительную стойкость и мужество, проявленные в боях с фашистскими захватчиками, Мусе Джалилю было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. В 1957 году за цикл стихов «Моабитская тетрадь» ему была присуждена Ленинская премия.

Хранение моабитских тетрадей Мусы Джалиля доверено Государственному музею Татарской АССР.

Бережно хранят земляки поэта все, что связано с его жизнью и творчеством. В Казани открыт музей-квартира Мусы Джалиля, откуда он ушел на фронт, чтобы вернуться бессмертным.

**НА СНИМКАХ:** первое прижизненное скульптурное изображение поэта. Автор — один из друзей Мусы Джалиля, учитель Г. Тиммербулатов; книги Мусы Джалиля, изданные на языках народов мира.

Фото Е. Логвинова.  
Фотсхроника ТАСС.



25 АВГ 1984

Номсолов  
г. Ереван